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I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức: 


- Nắm các công thức tính Z, ZL; ZC; U, I, hệ số công suất cos( trong đoạn mạch điện xoay chiều có R, L, C mắc nối tiếp.
- Vận dụng phương pháp giản đồ Fre-nen để biểu diễn các điện áp trong các loại đoạn mạch điện xoay chiều mắc nối tiếp.
2. Kỹ năng và các năng lực: 



* Xác định được các đại lượng xoay chiều bằng thực nghiệm

* Các năng lực cần phát huy: P8, X8, P9

- Sử dụng được kiến thức vật lí để thực hiện các nhiệm vụ học tập

- Xác định mục đích, đề xuất phương án, lắp ráp, tiến hành xử lí kết quả thí nghiệm và rút ra nhận xét. 

- Biện luận tính đúng đắn của kết quả thí nghiệm và tính đúng đắn các kết luận được khái quát hóa từ kết quả  thí nghiệm này.

- Ghi lại, trình bày được các kết quả từ các hoạt động học tập vật lí của mình 
3. Thái độ: Hợp tác nhóm, làm việc khoa học, cẩn thận

II. CHUẨN BỊ

1. Giáo viên: 
- Chuẩn bị đủ và kiểm tra cẩn thận các dụng cụ cần cho từng nhóm thực hành.

- Tiến hành lắp thử mạch, đo, vẽ giản đồ theo nội dung bài thực hành để phát hiện các điểm cần điều chỉnh và rút ra các kinh nghiệm cần lưu ý.

2. Học sinh: 

- Trả lời câu hỏi ở cuối bài để biết cách dùng đồng hồ đa năng hiện số và luyện cách vẽ giản đồ Fre-nen.

- Chuẩn bị 1 compa, 1 thước 200mm và 1 thước đo góc và lập sẵn 03 bảng để ghi kết quả theo mẫu báo cáo thực hành trong SGK.
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY –  HỌC

Hoạt động 1  (khoảng 5 phút):  Kiểm tra dụng cụ, sự chuẩn bị của HS

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Các mục tiêu cần đạt

	
	
	Kiến thức
	Các năng lực 

	Ổn định lớp, kiểm tra sự chuẩn bị ở nhà của HS:

bản báo cáo thực hành có điền đủ thông tin, các bước thực hành, những hiểu biết về đồng hồ đa năng

Yêu cầu đại diện nhóm nhận dụng cụ thí nghiệm
	Báo cáo với GV sự chuẩn bị của mình

Đại điện nhóm nhận dụng cụ


	Các nhóm chuẩn bị đầy đủ theo yêu cầu của GVBM
	


Hoạt động 2  (khoảng 15 phút):  Tiến hành thí nghiệm
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Các mục tiêu cần đạt

	
	
	Kiến thức
	Các năng lực 

	Yêu cầu HS:

1. Kiểm tra đồng hồ đa năng, sau đó đo U và R

2. Lưu ý chỉ đóng mạch sau khi GV đã kiểm tra

3. Đo các điện áp UMN, UNP, UMP, UMQ, UPQ với sai số nhỏ nhất (cỡ 1% của điện áp)

Giúp đỡ các nhóm thao tác

Thu dụng cụ, kiểm tra lại 

Nhận xét buổi thực hành, ý thức làm việc của các nhóm

Hướng dẫn HS cách xử lí số liệu, trình bày kết quả

Phát biểu mẫu tự theo dõi, đánh giá cho các nhóm
	Phân công công việc cho các thành viên trong nhóm

Tiến hành thí nghiệm theo hướng dẫn của GV

Các nhóm thu dọn dụng cụ và bàn giao cho GV như khi đã nhận

Nhận mẫu tự đánh giá


	Mục đích (SGK)

Dụng cụ: SGK

Tiến hành thí nghiệm 

1. Mắc đoạn mạch RLC nối tiếp, cuộn dây không có lõi sắt) theo hình 19.1

2. Chọn U xoay chiều 12 V, đo các điện áp UMN, UNP, UMP, UMQ, UPQ với sai số nhỏ nhất ( cỡ 1% của điện áp)

3. Thu dụng cụ, kiểm tra lại 

4. Nhận xét buổi thực hành, ý thức làm việc của các nhóm

Hướng dẫn HS cách xử lí số liệu, trình bày kết quả

Yêu cầu HS về nhà trả lời hoàn thành mẫu báo cáo, trả lời các câu hỏi theo SGK

Phát biểu mẫu tự theo dõi, đánh giá cho các nhóm
	*P8: Xác định mục đích thí nghiệm, đề xuất phương án; lắp ráp mạch và tiến hành thí nghiệm

*X8: Tham gia hoạt động nhóm




Hoạt động 3 (khoảng 15 phút):  Xử lí số liệu
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Các mục tiêu cần đạt

	
	
	Kiến thức
	Các năng lực 

	Hướng dẫn HS xử lí số liệu

1. Dùng thước và compa vẽ các véctơ quay theo cùng tỉ xích 1V ứng với 10 mm

2. Vẽ véctơ PQ cắt véctơ MN kéo dài tại H, Đoạn NH biểu diễn UNH = Ir

3. Đo các độ dài chính xác đến 1 mm từ đó tính các giá trị L, C, r, Z, cos [image: image1.wmf]j

 

Giúp đỡ các nhóm xử lí số liệu
	Làm việc theo nhóm

Tính toán các giá trị theo hướng dẫn SGK ghi vào bảng 19.1
	Xử lí số liệu:

1) Dùng thước và compa vẽ các véctơ quay theo cùng tỉ xích 1V ứng với 10 mm

2) Vẽ véctơ PQ cắt véctơ MN kéo dài tại H, Đoạn NH biểu diễn UNH = Ir

3) Đo các độ dài chính xác đến 1 mm từ đó tính các giá trị L, C, r, Z, cos [image: image2.wmf]j

 

Báo cáo: theo mẫu SGK
	*P8: Xử lí được số liệu thực nghiệm và rút ra nhận xét

*P9: Biện luận được kết quả thí nghiệm

*X8: Tham gia hoạt động nhóm




Hoạt động 4 (khoảng 5 phút): Củng cố, vận dụng, giao nhiệm vụ về nhà.

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	Yêu cầu HS về nhà  trả lời các câu hỏi theo SGK
	Thực hiện yêu cầu GV


IV. PHẦN PHỤ LỤC
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